

撑起妇女儿童生命健康的一片蓝天

——聊城市卫生计生委关爱妇幼健康工作纪实

□王长新 张建福 王兆锋 孙亚飞

近年来，聊城市卫生计生委始终把妇幼保健工作作为卫生计生工作和健康聊城的核内容来抓，扎扎实实地将“三大礼单”、“四大工程”、“五项免费”落实到位，努力提高妇女儿童的健康水平，较好地完成了各项工作任务。去年被省委、省政府授予“全省妇女儿童工作先进集体”。

“三大礼单”落实到位 让群众获得感幸福感满满

“计生惠民就是好，又帮扶来又养老，奖励扶助金还不断增长。”近日，冠县贾镇67岁的刘振路老人领到了2000多元独生子女伤残家庭特别扶助金，成为全市暖心工程的受益者之一。计生法定利益导向政策落实及时到位。去年，全市各级认真对全市计划生育家庭进行摸底调查，并根据摸底核查情况及时足额落实各项法定计划生育政策。到目前，已确定农村部分计划生育家庭奖励扶助制度应落实27726人，实际落实27726人，落实金额2661.696万元；确定计划生育家庭特别扶助制度应落实1116人，实际落实1116人，落实金额779.16万元；确认省属困难企业退休人员和原省属企业破产改制后以个人身份参保并办理退休手续人员中独生子女父母39人，落实金额29.2535万元。同时，对全市“城镇其他居民”进行了摸底，确定人数1017人，各县市区正在申请追加预算，年底能

够确保相关经费落实到位。计生利益导向政策支持力度再加大。去年，该委联合市财政局出台了提高计划生育家庭特别扶助标准的文件，把独生子女死亡家庭扶助标准在省标准的基础上每人每月提高100元，独生子女伤残家庭特别扶助标准在省标准的基础上每人每月提高100元；自今年1月起，将独生子女死亡家庭扶助标准每人每月再提高150元至750元，独生子女伤残家庭特别扶助标准每人每月再提高150元至650元。计生特殊家庭的保障机制更完善。该委通过对全市计划生育特殊家庭进行全面细致的调查摸底核实，为1164个计划生育特殊家庭建立了家庭档案，完善了基本信息；组织建立由乡镇(街道)、村、计生协、志愿者等组成的联系小组，让每一户计生特殊家庭配上一名较为固定的联系人，定期联系沟通，及时疏导和解决相关困难和问题，并在重大传统节日开展走访慰问；确定了方便计生特殊家庭就医定点医院，并为计生特殊家庭成员发放了“方便就医卡”，建立了方便计生特殊家庭就医绿色通道；各县(市、区)还普遍制定了对计划生育特殊家庭救助政策，大部分为新纳入的计生特别扶助制度的计生家庭发放不低于千元的一次性扶助金，有效保障了计生特殊家庭的生产生活。

“四大工程”落实到位 提升妇幼保健能力和水平

“这真是一场思想的盛宴，让我们不出聊

城就增长新的知识。这已经是我们妇幼发展论坛第十四次开讲了。”刚刚听完山东大学卫生管理与政策研究中心尹爱田教授《向世界最好的医院学管理》专题讲课后，东昌府区妇幼保健院宣传科长马东辉感受深刻地告诉笔者。近年来，该委紧密结合实际，全面实施“优质服务、资源整合、两个中心和人才培养”四大工程，有效提升了妇幼保健的服务能力和水平。积极推进妇幼保健和计生技术服务机构标准化建设，全面实施妇幼健康优质服务示范工程。督导各县级妇幼保健计生技术服务机构规划建设“四大部”(妇女保健部、儿童保健部、孕产服务部和计划生育技术服务部)服务体制，全市妇幼服务流程进一步优化，服务特色更加明显，服务能力和水平进一步提升。去年东昌府区获得国家和省妇幼健康优质服务示范县市区荣誉称号，市妇保院获得省级儿童早期发展示范基地荣誉称号，东昌府区妇保院获得省妇幼健康中医药特色示范基地荣誉称号。积极推进妇幼保健与计生技术服务机构资源整合，加快形成资源共享、优势互补、运转高效、群众满意的妇幼健康服务网络。近年来，东昌府区、临清市、东阿县、莘县等4个县完成了县级妇幼保健与计划生育服务站的整合，东阿、莘县、临清等3个县(市、区)完成了全部及其他县完成了部分乡镇共计73个乡镇卫生院与计划生育服务站的整合工作，医疗保健机构的技术优势与计生网络优势已形成互补，

服务能力和水平都有了一个明显提升。积极推进全市急危重症孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心建设，建立转诊、会诊网络，健全运行管理机制，确保有效衔接和绿色通道畅通。去年东昌府区等5个县的急危重症孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心建设基本完成，其他县(市、区)的“两个中心建设”也已经全面启动，今年即将建设到位，届时，聊城市的母婴安全保障能力将有一个明显提升。积极推进人才队伍建设，有效促进了全市妇幼技术服务队伍素质的提升。为满足城乡妇女儿童对妇幼保健服务的更高需求，提高全县妇幼卫生队伍人员的整体素质和实际工作能力，该市扎实开展了急危重症孕产妇救治技能竞赛活动，各级助产服务机构通过组织技能竞赛开展了技术人员大练兵，在全市妇幼工作者中树立了自觉学习和练兵的风气；加强了技术人才引进，去年新增产科医生37人，护士54人，助产士36人；儿科医生16人，护士47人；新生儿科医生9人，护士13人，妇幼服务能力得到明显提升；强化了在职技术人员的培训，去年全市各助产服务机构共派出外出进修学习280多人，举办培训班21期，培训200多人次。

“五项免费”落实到位 为妇幼生命健康保驾护航

“多亏李大夫给俺用药调理治疗，指导俺改掉了常吃辛辣和油炸食品的不良生活习惯，

消除了俺丙转氨酶偏高孕早期健康安全隐，最大限度地保证了俺们母子的健康平安。”东阿县铜城街道的沈晓娜告诉笔者。为综合防治出生缺陷，该市去年就完成了全部8个县(市、区)妇幼保健院和市妇幼保健院的产前筛查执业许可资质的审批，完成了2个产前诊断执业许可资质的审批，建立了覆盖全市的产前筛查与诊断服务网络，并将“五项免费”工程入选市政府“十件民生实事”。切实保障孕产妇健康。该市全面推行了免费婚前医学检查、产前筛查和诊断两项免费出生缺陷防治项目，目前已实施婚前医学免费检查4485对。深入推进了国家免费孕前优生健康检查服务项目，去年完成项目检查73799人，目标人群覆盖率为99.36%，确认出生缺陷高风险对象4111例，全部给予规范的技术指导和随访。为57572例住院分娩的农村孕产妇发放补助金2015.02万元，为45831人发放增补叶酸制剂212848瓶；同时，为农村妇女“两癌”免费检查232190人。规范筛查程序，严格筛查标准，保障了免费新生儿疾病筛查的准确性和覆盖面。去年全市完成孕产妇建档61909人，规范化管理率92.37%；3岁儿童系统管理214169人，规范化管理率91.29%；已为94239名新生儿进行了免费的遗传代谢性疾病筛查，筛查率近100%；确诊遗传代谢性疾病阳性患儿185例，均规范进行了追踪随访，免费治疗和临床指导；为274名农村贫困家庭先天性患儿免费救治，减免费用1015万元。

农行东阿前进街支行开展 贵宾客户书法文化交流活动

4月16日，农行东阿前进街支行开展贵宾客户书法文化交流活动。本次活动特邀东阿书法协会主席团及喜爱书法的贵宾客户参加，在增加贵宾客户增值体验的同时，进一步提升了农行企业文化品牌形象，加深了客户对农行金融产品服务的了解和认识。(刘婷)

农行茌平县支行步同良 荣获“银行业最美人物”称号

近日，农行在平县支行综合柜员步同良被中国银监会授予“银行业最美人物”，系全国金融系统10人之一、农行系统唯一一名获奖者。4月17日，步同良同志赴北京参加中国银监会的颁奖大会，并现场获颁证书及奖杯。(刘沙)

农行茌平县支行 上门服务暖人心

2017年以来，农行茌平县支行先后为30位行动不便的老人提供了上门服务，帮助老人们解决密码挂失、社保卡补办等难题，真正体现了“客户至上、始终如一”的服务理念。(刘沙)

农行茌平县支行 支持经济发展成效大

近年来，农行在平县支行始终履行国有银行社会责任，坚持“区别对待、有保有压”的信贷原则，依照不同行业、企业，分类实施差异化的信贷政策。对符合国家产业政策、暂时遇到困难的企业，坚持不压贷、不减贷、不抽贷，通过贷款重组、约期还款等多种方式，帮助企业渡过难关，受益企业已有十多家。(刘沙)

挂失

李桂兰(身份证号:372525194409152420),残疾证(证号:37252519440915242042)丢失,声明作废。以下人员执业医师资格证丢失,周勇(证书编号:199837210372525631103353),张士玉(证书编号:199837110372525611116121),安素波(证书编号:199837141372525196405014433),特此声明。罗金保(372526197710203370)道路货物运输驾驶员从业资格证件丢失,流水号:3700068368,从业资格证号:3715250020102000948,声明作废。李文义,身份证号:372524197506292377,道路货物运输驾驶员从业资格证件已丢失,从业资格证号:3715000020014019519,声明作废。冠县豪格门业有限公司开户许可证丢失,编号:4510-02555778,核准号:J4717000465001,开户行:山东聊城润昌农村商业银行股份有限公司,账号:91501150513420000540,法人代表已变更为赵国平,统一社会信用代码:913715255690057627,特此声明。贾春燕普通话水平测试等级证书现已丢失,编号3716011001606声明作废。

公告

聊城市东昌府区森兴林业病虫害防治有限公司(统一社会信用代码:91371502558939682C)经股东决定,拟向登记机关申请注销登记,现已成立清算组,清算组由邢登运、贾章银、肖彤霞组成,清算组负责人邢登运,请债权人于公告之日起45日内申报债权,特此公告。聊城大道传媒广告有限责任公司(注册号:371502228020461)经股东会议决定注销公司,请相关债权债务于本公告见报之日起45日内到新时代广场南步行街D14-3办理相关债权事宜,逾期按相关规定处理,特此公告。聊城大道传媒广告有限责任公司清算组 2017年4月26日

姚寨镇“五有”亲情计生服务受欢迎

动,适时给产妇送上一张知识卡片、一盒避孕工具、一次亲情关照。组织育龄妇女开展生殖健康普查工作,对节育环异常或患病的妇女搞好跟踪服务,为产妇产们送去优生优育的常识,开展计划生育“零距离服务”专项活动,切实提高育龄妇女生殖健康水平。开展“婚育新风进家庭”活动,宣讲讲解计生政策法规知识,引导群众按政策生育、负责任生育和科学生育;宣传倡导男女平等、优生优育、生男生女顺其自然,尊老爱幼、夫妻和睦、邻里团结等新型家庭人口文化与家庭和谐新理念,促进家庭和谐幸福。

老人有优惠。建立关爱老年人工作机制,诚信计生家庭老人能得到镇计生协会给予的生活优待扶助,对于那些身边无子女照顾的老人,村(居)协会发动会员开展一对外关怀,为老年人送去亲情关照。每年中秋、重阳和春节都登门慰问,送去礼品和慰问金。生育有关怀。以实施生育关怀行动和新农村家庭计划为抓手,积极开展个性化、亲情化服务,推出“关爱育龄妇女、促进母婴健康”的主题服务项目,努力着眼于优生优育,投入资金开展婴儿护理指导,为母婴提供孕育保健、婴儿哺乳、幼儿早期智力开

发全程服务。实施“关爱女孩工程”,开展“关爱女孩进家庭”活动,走访慰问困难计生女孩家庭,帮助解决实际问题;完善和落实有利于计生女孩家庭的奖励优惠政策,使计生女孩家庭在生活上有保障、经济上得实惠。活动有场所。对协会日常办公和会员活动场所进行统一规范,会员之家设有图书室、阅览室、乒乓球室等,功能齐全。社区协会会员之家做到有牌子和场所、有老年人报刊、有棋牌和聊天室、有取暖降温设施、有专人管理,并免费提供茶水,使其成为老年人爱去常去的地方。

姚寨镇计生精准扶贫暖人心

数据的对接,拿出因病致贫、因病返贫人员清单,逐户逐人进行调查走访,切实做到村不漏户,户不漏人,人不漏项。仔细查阅救助对象诊疗资料,详细了解他们的家庭情况、经济来源、人均收入及医疗支出情况、治疗恢复状况等,全面掌握每个家庭的实际困难和医疗需求,认真填写《建档立卡农村贫困人口疾病信息表》,一户建档,一人立卡,确保为精准扶贫工作提供科学、真实、精准数据。

帮扶队,坚持就近、方便联系的原则,发放医患联系卡,保证每一个因病致贫、因病返贫困难家庭都有一名医务人员联系。平时做好上门服务及电话随访,向病人详细讲解饮食、生活中的注意事项,做到小病不出村,重病能得到及时的救治。开展贫困群众免费健康体检活动。该镇根据当地实际情况,及时更新理念,不断创新,在全镇范围内开展困难家庭免费健康体检活动,查体既包括一般的体格检查,也包括血、尿、心电图、B超、胸透等常规项目的检查,因人而异,分类实施。查体同时建立贫困群众健康档案,定期做

好跟踪随访。根据查体结果,按照贫困群众病情的轻重缓急,有针对性地开展医疗救助,力求将健康扶贫工作做得扎实到位。采取“一对一”结对帮扶模式,即一名计生干部帮扶一户贫困计生家庭,切实为他们办实事、解难题,努力实现精准帮扶。同时,开展农业实用技术培训、家政服务培训等,让贫困计生家庭户有一技之长,增强脱贫致富本领。积极探索人口计生与扶贫开发统筹发展新路子,注重扶贫信贷资金倾斜,优先扶持贫困计生对象脱

于集中心卫生院： 医疗扶贫 精准到人



□杨秀萍 范羽佳

近300人。为积极响应国家号召,提高农村贫困人口医疗保障水平,于集中心卫生院扎实开展精准医疗扶贫健康查体、精准建档、精准指导、为贫困慢性病患者免费送药等一系列服务。“与白碱平家情况类似的因病致贫贫困户,我们每个月都会去一次,免费为他们查体,查体项目包括一般体格检查和辅助检查。辅助检查项目包括血常规、尿常规、肝功、肾功、血糖、血脂、腹部B超、心电图等。每次还会给他们免费发药。”刘仲喆满意地告诉记者。据了解,于集中心卫生院共有3个扶贫团队服务小组,6名医护人员,每人负责50户贫困户的健康查体,挨家挨户为贫困户进行签约指导,发放扶贫人员居民健康卡,同时根据贫困户的病史状况,耐心细致地讲解了健康知识和预防措施。“每一个贫困百姓的背后,都有一个特殊的故事。对于那些身患大病重病的农村百姓,一次及时有效的医疗扶贫真的可以改变他们的生活,改变他们乃至整个家庭的命运。”于集中心卫生院院长姜万磊充满深情地说。

东阿县大桥镇： 家庭医生签约服务暖人心

□高田 王桂芬

家庭医生签约式服务模式,是以居民健康服务为主要内容的一种新型服务模式,由乡镇卫生院全科医生、执业护士及乡村医生组成的服务团队,为签约家庭提供基本公共卫生服务、康复治疗、健康咨询与转诊等多样化服务。优先服务对象为辖区内65岁以上老年人、残疾人、慢性病患者、儿童及孕妇等重点人群,其中对空巢与行动不便的老年人,家庭医生会提供上门健康咨询及指导,并提供双向转诊等服务。为充分发挥基层卫生服务团队的优势,大桥镇卫生院与辖区内居民签订服务

协议,实行双向约定式服务,免费建立健康档案,实施动态管理,提供24小时免费电话咨询。定期通过门诊、电话、上门走访等方式,对居民健康状况进行调查和管理,为其制定健康生活措施和疾病防治方案。免费发放健康教育资料,及时将健康活动信息和季节性、突发性公共卫生事件信息告知签约居民,尤其在提供诊疗和上门访视服务时,开展有针对性、个性化的健康教育和咨询,增强健康教育的实效性。开展了“健康促进医院”和“无烟单位”创建活动,努力普及健康知识,提升全民素养,让人民群众不生大病、少生病、晚生病、生病早治疗,切实增强居民健康意识,为居民健康保驾护航。

牛角店镇重拳出击 加强环保整治工作

□张楠

为全力做好全镇环保整治工作,打赢蓝天保卫战,东阿县牛角店镇重拳出击,无死角全面推进环保整治工作,切实做好八个“清零”任务全面落实。加强领导,提高认识。成立了由镇长为组长,分管领导、镇纪委、环保所、安监办、经委及管区书记为成员的专项领导小组。统一思想,切实加强组织领导,落实责任、提高认识,全力打赢环保保卫战。制定方案,细化责任。牛角店镇政府召开环保专题会议并制订了《牛角店镇网格化环境监管体系建设实施方案》,形成

了科级干部、管区书记、包村干部和村支部书记为一体的四级网格化管理系统。并制定了小散乱污、燃煤小锅炉、畜禽养殖等排查台账,以及土小企业、砂石料厂拆除工作细则,确保排查摸底工作做实做细。同时,层层传导压力、责任落实到人,自抬标杆、挂图作战,全力做好全镇环保整治工作。加大宣传,重点整治。全镇通过宣传车、村广播等形式宣传环保重要性,并设立公开举报电话、自查自纠,对被举报企业实行黄牌警告、对违规生产企业进行彻底拆除,从而确保整治措施切实有效,提高群众环保意识,为全镇营造良好的居民生活环境。

开发区地税局纳税人学堂举办培训班

□吕娜

2月24日上午,聊城开发区地税局纳税人学堂举办企业所得税汇缴培训。本次培训邀请山东盛睿税务师事务所主任王宁,培训内容涵盖年度申报表体系介绍、2016年企业所得税税收优惠政策汇总解析、企业所得税汇算清缴申报表易错事项及事务操作等内容。